

28. jun 2016. godine



## **Savet: Ministarstvo finansija se neodgovorno odnosi prema Budžetskoj inspekciji**

Savet za borbu protiv korupcije saopštio je danas, da je na osnovu analize rada i kapaciteta Budžetske inspekcije zaključio da su kapaciteti inspekcije mali, a da se Ministarstvo finansija neodgovorno odnosi prema toj službi.



Kako se navodi u saopštenju Saveta, taj zaključak je donet na osnovu analize rada Inspekcije, u periodu od 2010. do 2015. godine.

- Iako je značaj rada Budžetske inspekcije nemerljiv u borbi protiv korupcije, kroz usposavljanje zakonitog rada svih direktnih i indirektnih korisnika javnih finansija, država da li zbog neznaja ili loše namere, neodgovorno zapostavlja Budžetsku inspekciju - navodi se u saopštenju.

Savet ističe da ministar finansija nije normirao rad Budžetske inspekcije, zbog čega ne postoji standardizovana metodologija rada, ni normativi na osnovu kojih se plan rada usvaja.

- Godišnje se prosečno izvrši 38 kontrola, a ukupan broj subjekata koje Budžetska inspekcija treba da kontroliše iznosi 13.000. Inspekcija često otkriva nenamensko trošenje budžetskih sredstava, ali se ta sredstva ne vraćaju ni nakon donošenja konačnih rešenja - navodi Savet.

Drugi problem, istakao je Savet, predstavlja što Ministarstvo ne koristi svoja ovlašćenja prinude kako bi primorala korisnike da namenski koriste sredstva, čime je tolerisana zloupotreba budžetskih sredstava.

- Na lokalnu ne postoji adekvatna kontrola trošenja budžetskih sredstava. Prema podacima Inspekcije, svega 30 jedinica su osnovale budžetsku inspekciju, iako po Zakonu sve autonomne pokrajine i lokalne samouprave moraju da je imaju - navodi se u saopštenju.

Iako je po planu predviđeno da postoji 13 budžetskih inspektora, trenutno je zaposleno manje od tog broja, a dodatni problem je i to što je nadležnost Budžetske inspekcije povećana uključivanjem u nadzor nad sprovođenjem pet novih zakona.

Zadatak Budžetske inspekcije je kontrola namenskog i zakonitog korišćenja sredstava korisnika budžetskih sredstava, organizacija, preduzeća, pravnih lica i drugih subjekata.

## **Svetska banka: Srbija da se posveti restrukturiranju EPS-a**

Regionalna direktorka Svetske banke za jugoistočnu Evropu Elen Goldstin ocenila je da je jako bitno da se Srbija posveti restrukturiranju Elektroprivrede Srbije (EPS), kako bi to javno preduzeće poboljšalo prihode i rešilo problem viška zaposlenih.



"Ukoliko nastave sadašnjim putem, sve dobiti EPS-a će biti obrisane, tako da je jako bitno da se država pozabavi ovim problemom. Ta kompanija mora da poboljša prihode, da se bavi viškom zaposlenih i većim investicijama", rekla je Goldstin za RTS.

Govoreći o predstojećem Samitu zemalja zapadnog Balkana u Parizu, kao i akcionom planu "za sprovođenje takozvanih mekih mera za implementaciju trgovinske i infrastrukturne povezanosti, koji će Svetska banka predstaviti na ovom Samitu" početkom jula, ona je ocenila da je važno je da se "svi sete da nijedna mala zemlja nije postala bogata tako što je radila sama za sebe".

"Veoma mi je drago što postoji duh saradnje koji je pokazala Srbija saradjući sa svim zemljama Zapadnog Balkana. Ovaj akcioni plan uklanja barijere kako na Balkanu, tako u Evropi i u svetu i cilj je da olakšamo izvoz zemalja", dodala je regionalna direktorka Svetske banke za jugoistočnu Evropu.

Direktorka za strateška i operativna pitanja Svetske banke Marijam Šerman juče je, u razgovoru sa mandatarom Aleksandrom Vučićem, pohvalila reforme Vlade Srbije, "pre svega u domenu finansijske stabilnosti očuvane kroz proces fiskalne konsolidacije".

## **NACIONALNI PROSVETNI SAVET: Ove godine Informatika neće biti obavezan predmet za osnovce**

Predsednik Nacionalnog prosvetnog saveta Srbije (NPS) Aleksandar Lipkovski izjavio je danas da Savet nije usvojio predlog Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Srbije da Informatika i računarstvo od naredne školske godine bude obavezan predmet od petog do osmog razreda osnovne škole.

On je kazao da se većina prisutnih na današnjoj sednici NPS složila da je predlog resornog ministarstva dobar, jer deca treba da steknu informatička znanja već u osnovnoj školi, ali da bi uvođenje tog predmeta kao obaveznog predstavljalo "naglu promenu" koja verovatno ne bi bila "kadrovski i tehnički propraćena".

"Većina je ipak presudila da je to suviše nagla promena za koju nismo sigurni da će biti kadrovski i tehnički propraćena", kazao je Lipkovski i dodao da je neophodno "oprezno pristupiti" istraživanju spremnosti škola i nastavnika za taj korak.

Kako je naveo, NPS je usvojio dosta promena nastavnih programa koji su stigli zajedno s tim predlogom resornog ministarstva. "Te promene se tiču izbornih predmeta u osnovnoj školi i informatičkih predmeta u gimnaziji i srednjim stručnim školama", kazao je Lipkovski.

Prema njegovim rečima, tokom drugog polugodišta naredne školske godine, treba ponovo razmisliti o uvodjenju Informatike i računarstva kao obaveznog predmeta.

"Moguće je da naredne godine to bude usvojeno kao obavezno, jer će biti gotova internet veza za sve škole u Srbiji i videćemo kako novi programi funkcionišu u ovoj školskoj godini kao izborni", rekao je Lipkovski.



## Nemci spremni da ulažu i zapošljavaju u Srbiji

Ekonomska situacija se poboljšala, a čak 90 odsto nemačkih firmi ponovo bi investiralo u domaće tržište, pokazalo istraživanje



Članovi Nemačko-srpske privredne komore ocenili su da se ekonomska situacija u Srbiji blago poboljšala u odnosu na 2015, a čak 90 odsto nemačkih firmi ponovo bi investiralo u našu zemlju, pokazuje anketa o uslovima poslovanja koju sprovodi ta komora.

- Nemačka preduzeća su, pokazalo se, spremna da investiraju, zapošljavaju i grade svoje poslovanje u Srbiji - izjavio je predsednik Nemačko-srpske privredne komore Ronald Zeliger.

On je dodao da, nažalost, postoje i negativni faktori poput korupcije, efikasnosti javne uprave, nedovoljne pravne sigurnosti i transparentnosti.

- Vladi i službama nudimo saradnju da rešavaju ove probleme. Treba raditi na slabim tačkama - rekao je Zeliger i dodao da se u kategoriji poželjne privredne lokacije Srbija od 20 zemalja našla na 11. mestu, kao i prethodne godine, a kada govore o ulaganju u Srbiju, firme koje tu već posluju pozitivno se izjašnjavaju. Ambasador Nemačke Aksel Ditman ocenio je da izlazak Velike Britanije iz EU neće mnogo toga promeniti kad je reč o pristupanju Srbiji tom bloku. On ističe da je za nemačke privrednike veoma značajno i to što je MMF podigao prognozu rasta BDP u Srbiji na 2,5 odsto.

- Broj onih koji očekuju poboljšanje srpske privrede povećao se sa 10 na 23 odsto, a onih koji očekuju pogoršanje smanjio se sa 29 na osam odsto - naglasio je Ditman i dodao da to pokazuje da preduzeća pouzdano ocenjuju buduću srpsku privredu i smatraju da se investicija može isplatiti.

On je naveo i da postoji potreba za daljim poboljšanjem investicione klime, najpre kad je reč o vladavini prava, reformi pravosuđa, borbi protiv korupcije.

### Cveta saradnja

#### TRGOVINA PREMAŠILA 3,4 MILIJARDE €

Ukupna trgovinska razmena Srbije i Nemačke dostigla je 2015. gotovo 3,4 milijarde evra, što je rast od 12 odsto za godinu dana, izjavio je član UO Nemačko-srpske privredne komore Martin Knap.

Izvoz Srbije je u 2015. za 13 odsto veći nego prethodne godine, a uvoz iz Nemačke u istom periodu povećan je za 11 odsto.



# MALA IM DNEVNICA Mladi neće u sezonske radnike

Poljoprivrednici u Vojvodini ne mogu da nađu sezonske radnike, jer mladi zbog male zarade i teških uslova zaobilaze ove poslove.



Ilija Tešić iz Ečke, koji je na svom voćnjaku od pet hektara obrao trešnje, a upravo je u velikom poslu skladištenja kasija, kaže da poslednjih godina muku muči sa sezonskim radnicima, te mu i ove godine fali deset ljudi.

- Mladima je 1.200 dinara dnevno malo. Posao nije lak, pa i kad imam mlađih sezonaca, to su obično oni sa sela, koji su navikli da rade, ali njih je sve manje u provinciji. Mladi iz gradova pre svega se stide da dođu, problem su im i putovanja do voćnjaka i težak rad. Neverovatno je da nam dođu sezonci, stariji ljudi, iz Vranja, a ovi koji su bliže i imaju snage sede kući - kaže Tešić. Širom Vojvodine ista je priča, po podacima omladinskih zadruga jedini trenutno sigurni posao je rad na njivi. Samo u Novom Sadu

trenutno ima oko 400 ovakvih slobodnih radnih mesta.



## Počelo prijavljivanje zaposlenih za dobrovoljni odlazak iz Fijata

Prijavljivanje zaposlenih za dobrovoljni odlazak iz kompanije "Fijat Krajsler automobili Srbija" počelo je danas.



fabrike, kaže Zoran Marković.

Broj "dobrovoljaca" koji su se odlučili da napuste fabriku, je još uvek službena tajna, ali se zna da interesovanje nije veliko. Prema rečima Zorana Markovića, predsednika Samostalnog sindikata fabrike automobila, "od jutros su velike gužve u kadrovskoj službi, ali ljudi se i upisuju za dobrovoljni odlazak, ali i raspituju o svojim pravima.

- Rok za dobrovoljce je do 7. jula, a onda se očekuje reakcija posloводства. U svakom slučaju, radnici čekaju odlazak mandatar Aleksandra Vučića u Torino, gde treba, kako je najavljeno prošle nedelje, da se vidi tokom ove sedmice sa Alfredom Altavilom, direktorom kompanije "Fijat Krajsler automobili" za Evropu, Bliski istok i Afriku. Očekujemo da se dogovori proizvodnja novog modela, i novo upošljavanje kapaciteta

Danas su radile prva i druga smena, a fabrika je zatvorena do narednog ponedeljka, i svi zaposleni su poslani na odmor.

Fabrika u Kragujevcu ima kapacitet od 300.000 automobila godišnje, a proizvela je tokom protekle godine oko 90.000 vozila. Zbog toga je i ukiuta treća smena i mora da se otpusti 900 radnika iz same fabrike i još oko 600 iz fabrika koje prave komponente i logističkih firmi.

“Dobrovoljni paket socijalnog programa” sadrži zakonsku otpremninu, koja predstavlja zbir trećine zarade zaposlenog u proteklih 12 meseci za zvaku navršenu godinu staža u Fijatu, kao i naknadu za slučaj nezaposlenosti, koju isplaćuje kompanija, a čiji iznos zavisi od dužine staža osiguranja zaposlenog.

Radnici koji se opredele za dobrovoljni odlazak iz kompanije, takođe, mogu da računaju i na fiksni deo u iznosu od 3.000 evra, a biće im isplaćena i naknada za neiskorišćeni godišnji odmor, regres za 2016. godinu i druga dospela primanja.

U Kragujevačkoj fabrici automobila zaposleno je oko 3.200 radnika, od kojih oko 2.500 ima tri, četiri ili pet godina staža, a samo 500 ima od 11 do 38 godina staža.

## DUŽNICI U ŠVAJCARCIMA OGORČENI "Guvernerka, sram vas bilo"

Beograd Sram te bilo! Samo smo hteli da stvorimo porodicu, da obezbedimo krov nad glavom i da pošteno živimo i radimo!



Tako Svetlana Volarević (37) odgovora Jorgovanki Tabaković na njenu izjavu da “nisu svi zaduženi u švajcercima socijalni slučajevi”.

Te reči guvernerke NBS izazvale su dodatni gnev i ljutnju 22.000 porodica koje imaju kredite u švajcarskoj valuti.

- Je l' treba da se bacim pod tramvaj i da mi porodica postane socijalni slučaj?! Htela sam deci i sebi da kupim prvi stan, a dovela sam u pitanje našu egzistenciju. Sa 19.000 dinara banka mi je uvećala ratu na

42.000. U međuvremenu sam ostala bez posla, muž mi zarađuje 34.000 dinara, a imamo dva školarca. Kredit otplaćujemo uz pomoć roditelja - ogorčeno priča Volarevićeva za “Blic” i pita Tabakovićevu “zar nije mogla da uradi kao i ceo region - da svojim građanima omogući da zaduženja u švajcercima konvertuju u evro i da ih tako spase bede”.

Zbog pobede Bregzita i jačanja švajcarske valute dužnici u francima ponovo su u strahu. Za samo jedan dan rata za kredit od 260 švajcaraca skočila je za 1.000 dinara. So na ranu juče je dodala Tabakovićeva izjavom da nisu svi građani zaduženi u švajcarskim francima socijalni slučajevi i da “njih 3.830 ima po dva kredita” u ovoj valuti.

Bivši guverner Radovan Jelašić poslednji je od zvaničnika uporno upozoravao da će svi koji se zaduže u švajcarcima debelo platiti. Od njegove ostavke 2010. malo ko je obaveštavao građane kakve bi to posledice moglo da proizvede.

NBS je početkom 2015. ponudila pomoć. Rešenje je, međutim, prihvatilo tek 14 odsto dužnika u švajcarcima.

## **NADA SE MINISTARSKOM MESTU Čeda hoće zdravstvo**

Čedomir Jovanović se nada da će LDP dobiti resor u novoj Vučićevoj vladi, a prva želja mu je Ministarstvo zdravlja, saznaje „Blic”.

Kako se za najzahtevnija ministarstva, s obzirom na poslove i probleme koje ih čekaju, smatraju zdravstvo, prosveta i pravda, Jovanović se nada da će jedan od tih vrućih kolača Vučić prepustiti nekoj drugoj stranci, odnosno LDP-u.

- Jovanović se najviše nada zdravstvu, koje ujedno ima i ogroman budžet na raspolaganju. Lider LDP ne bi hteo da on bude postavljen za ministra, već da to bude osoba pod njegovom kontrolom - kaže izvor „Blica”.

Jovanović se poslednjih dana nameće Vučiću uslugama koje je LDP učinio za SNS, kao što je podrška naprednjacima da dođu na vlast u beogradskoj opštini Vračar, ali i u Mladenovcu.

- Jovanović smatra da Vučiću treba podrška u parlamentu kada je reč o promeni Ustava, ali i da bi za imidž vlade bilo poželjno da u njoj bude neka opoziciona stranka, u ovom slučaju upravo LDP - kaže izvor „Blica”.

Mandatar Vučić juče nije želeo da komentariše navode da će u budućoj vladi biti i Liberalno-demokratska partija.

- Nemam šta na to da kažem - rekao je Vučić.

Mandatar nije mogao da precizira ni kada će nova vlada biti formirana.

- Saznaćete tri dana pre formiranja jer ću tada uputiti predlog u Skupštinu - izjavio je Vučić.

### **LDP hoće da bude pomiritelj**

LDP je saradnju sa SNS na Vračaru obrazložio saopštenjem u kojem se između redova može pročitati da je moguć još čvršći savez između nekada ljutih neprijatelja, a sve u “interesu građana”.

“Mi smo (na Vračaru, prim. nov.) učinili hrabar korak, svesni negodovanja koje on nosi, ali to i jeste posao LDP; da ruši rovove između stranaka i da miri zavađene strane koje su do juče izgledale kao ratni štabovi. To je u interesu građana”, naveo je LDP.

## **"BLIC" OTKRIVA Da bi vlada sačuvala domaće mlekare, moraće da žrtvuje voćare?**

Vlada Srbije pripremila je odluku o produženju prelevmana za uvoz mleka i mlečnih proizvoda do kraja godine, saznaje “Blic”.



Ipak, kako tvrdi izvor “Blica” iz Nemanjine 11, Vlada još ne usvaja ovu odluku jer postoje naznake Evropske unije da bi, ako prelevmani na mleko opstanu, Brisel mogao da donese kontramere da privremeno zabrani uvoz srpskog sezonskog voća!

Tehnička vlada će zbog toga tek u fotofinišu odlučiti da li će produžiti prelevmane koji ističu 30. juna, odnosno kako će zaštititi srpske mlekare a da pri tom ne stradaju srpski voćari.

Do tada srpske vlasti vode intenzivnu komunikaciju sa administracijom EU kako bi odobrovoljile da ne primeni kontramere koje bi mogle da nas koštaju 325 miliona evra godišnje, koliko se procenjuje da bi se zaradilo izvozom smrznutog i svežeg voća.

Izvor “Blica” kaže da su srpske vlasti na velikim mukama jer su izložene dvostrukom pritisku, domaćih mlekara, koji traže da se produže prelevmani, i Brisela koji insistira da Srbija poštuje Sporazum o stabilizaciji i pridruživanju, koji ne predviđa takav povlašćen status.



- Poslednjih dana stiže pritisak iz Brisela, odakle nam posredno stavljaju do znanja da produženje prelevmana može da dovede do toga da oni posegnu za merom vremenskog ograničenja uvoza našeg sezonskog voća. Pokušavamo da nađemo kompromis, odnosno da EU ponudimo neku vrstu kompenzacije u vidu skidanja carina koje se ne bi odnosile na poljoprivredu, već na neki industrijski proizvod koji je manje značajan za Srbiju - objašnjava naš izvor.

Zvaničan komentar Ministarstva poljoprivrede nismo dobili, ali nezvanično saznajemo da je urađena kompletna analitika za Brisel o potrebi važenja prelevmana do kraja godine, uz molbu da se ne primenjuju kontramere.

Stručnjaci se slažu da je moguće očekivati packu ako Srbija produži ovu zaštitnu meru.

- Ne bi me iznenadilo da nas EU kazni ograničenjem izvoza u sred sezone našeg voća. Prelevmani su kratkoročna mera. Država proizvođače mora da zaštiti subvencijama, jer bez njih mi poljoprivredu možemo da zadržimo samo u sećanju - kaže agroekonomista Miladin Ševarlić.

## PROIZVOĐAČUI MLEKA I VOĆA U PANICI



I dok Vlada ne zna na koju će stranu, i proizvođači voća i mleka su u panici.

- Privremena zabrana izvoza voća je katastrofa za mene jer celokupnu svoju proizvodnju plasiram na evropsko tržište. Vlada mora dugoročno da definiše agrarnu politiku jer kratkoročnim merama zaštititi jednog, ali na štetu drugog - kaže Ljubiša Miljanović, voćar iz Arilja.

S druge strane, Ilija Šetka, generalni direktor “Imleka”, smatra da prelevmani moraju da ostanu.

- Ukidanje bi uništilo domaću proizvodnju mleka. Sada je razlog još jači nego pre godinu dana jer su cene mleka u EU još niže. Ako budu ukinuti, desetine hiljada ljudi ostaće bez posla, a država bi bila oštećena za milione od poreza i doprinosa - rekao je nedavno Ilija Šetka za "Blic".

## Prelevmani od juna prošle godine

Vlada Srbije uvela je u junu prošle godine prelevmane (uvozne takse) za mleko (od 10 do 20 dinara po litru), kao i za kiselo-mlečne proizvode (od 10 do 30 dinara).

Odlukom od 30. decembra 2015. zaštitne mere su produžene. Taksama je tada obuhvaćeno i svinjsko meso, ali su zaštitne mere skinute sa određene vrste pavlake.



## "Trepču" neće voditi Priština

Pitanje "Trepče" ne može da se reši bez Srbije jer je Srbija njen vlasnik



PITANJE "Trepče" ne može da se reši bez Srbije jer je Srbija njen vlasnik. Ovako su reagovali predstavnici šest kosovskometohijskih opština sa srpskom većinom na pokušaje Prištine da ovog giganta pretvori u javno preduzeće kosovske vlade, kako bi samostalno raspolagali "Trepčom".

Predstavnici ovih opština naglašavaju da Kombinat "Trepča" kao najveći privredni subjekat na KiM, ima strateški značaj za opstanak i prosperitet srpskog naroda u Pokrajini.

- Stavom da se "Trepča" ne može rešiti bez Srbije koja je i vlasnik Kombinata, želeli smo da predupredimo namere Prištine da donese neku jednostranu odluku, odnosno najavljeni zakon po kojem bi ovaj kombinat postao Javno preduzeće kosovske vlade - kaže za "Novosti" Dragan Jablanović, gradonačelnik Leposavića. Tako bi Priština "Trepčom" raspolagala kako hoće. Na području opštine Leposavić u dva rudnika Belo Brdo i Crnac, u koje se ulazi sa kosmetske strane, ruda se kopa na teritoriji uže Srbije. Osim kapitala uloženog u izgradnju "Trepče" i svih kapaciteta i ovi rudnici su jasan dokaz da se ovo pitanje ne može rešiti bez Srbije.

Jovan Dimkić, generalni direktor "Trepče", u ponedeljak nije bio dostupan za razgovor jer je, kako su nam preneli njegovi saradnici, prvo bio na sastanku, a potom je navodno, hitno otputovao za Prištinu.

## ZAPOSILILI 30.000

U Srbiji, prema podacima izvršnog direktora komore Martina Knapa, posluje 350 preduzeća sa nemačkim kapitalom, a zaposleno je oko 30.000 ljudi. Razmena Nemačke i Srbije dostigla je 3,4 milijarde evra, a izvoz Srbije u ovu zemlju, prošle godine, bio je za 13 odsto veći, nego u 2014. godini. Uvoz robe iz Nemačke povećan je za 11 odsto.

## Štediše u Srbiji okreću se dolaru



IZLAZAK Velike Britanije iz Evropske unije napravio je veliki lom na svetskom finansijskom tržištu, a i kod nas će se posledice osećati dugoročno, smatraju ekonomski analitičari. Investitori su u trenu pobjegli u zlato i švajcarski franak, što je njihove vrednosti podiglo u nebo, a takođe su ojačali i dolar i jen. Analitičari poručuju da je najbolje uložiti u zelene novčanice, jer će do kraja godine donositi samo dobit. Kod nas, ipak, malo građana štedi u američkoj valuti, pa je za očekivati da će se sve više štediša preorijentisati na dolar,

pogotovo ako banke nastave da obaraju kamate na uložene evre.



Kada je reč o kamatama kao mamac za štediše, ne bi bilo izenađenje i da naši koji rade u Rusiji i odande šalju novac ostavljaju svoje uloge u ruskoj moneti. Jer, kamate za štednju u njoj daleko su najveće i iznose 3,23 odsto.

Devizna štednja građana Srbije uglavnom se iskazuje u evrima, jer je u ovoj valuti oko 90 odsto uloga, i ona iznosi oko 8,4 milijarde evra.

Zadužene s druge strane najviše boli glava zbog rasta i evra i švajcarskog franka. Bregzit je kod nas ojačao

evropsku monetu za oko 22 pare, a "švajcarac" za 2,50 dinara. Obaranje euribora, za sada nema efekta. Inače ove dve pomenute valute u Srbiji jačaju od početka godine. Tako da je evro skočio od januara oko 3,5 dinara, a franak više od pet dinara. Švajcarska valuta intenzivno jača od prošlog meseca i sa 112 dinara stigao je na 116 dinara. To je dodatno uznemirilo zadužene građane i firme u ovoj moneti, jer teškom mukom otplaćuju rate. Sa ratom od 300 franaka danas će morati da plate umesto 33.300 koliko je bila u maju, 34.800 dinara. Naravno, zabrinuti su da tu nije kraj.

- Potres koji je uzdrmao ceo svet, osetio se i potrajaće i kod nas - smatra Branko Živanović, profesor na Beogradskoj bankarskoj akademiji. - Britanska funta će blago ojačati, a onda će ostati na tom nivou.

Švajcarska centralna banka interveniše i bori se da oslabi svoju valutu, kako bi sačuvala izvoz, dok će dolar jačati. Američke federalne rezerve sigurno neće povećavati skoro svoju kamatu, jer sada nema potrebe za tim, a investitori će se iz Evrope prebaciti preko Atlantika. To znači problem i za nas, jer će naše vrednosne hartije postati manje atraktivne, a onda ćemo morati više truda da ulažimo da održimo stabilan dinar.

Narodna banka Srbije, prema recima Živanovića, za proteklih pola godine je morala da proda oko 860 miliona evra kako bi sprečila prekomerne dnevne oscilacije kursa, ali je naša valuta ipak slabila.

Bregzit je doneo dodatne probleme i sada potezi centralne banke treba da budu radikalniji, smatraju naši ekonomski analitičari.

## STALNO NA MUKAMA

ŠVAJCARSKA ekonomija ponovo je na mukama zbog preteranog po većanja vrednosti svoje valute, a građani u Srbiji i okruženju očajni su jer su im rate u francima sve veće i veće. Nekada najpovoljniji vid zaduživanja na našim prostorima pretvorio se u višegodišnju agoniju i po svoj prilici nema kraja.

- Postalo je neizdržljivo, a kako vidim može da bude i gore - kaže D. Popović, Beogradanin koji ima stambeni kredit u "švajcancima". - Više ne znam kako ću da plaćam rate i šta da učinim sa ovim zajmom. Mogu da predem na evre, ali mi je to dodatni trošak za koji nemam novca.

## NBS: SPREMNE MERE ZA IZAZOVE

NBS i Vlada imaju na raspolaganju sve potrebne mere kojima mogu efikasno da odgovore na izazove sa kojima se može suočiti naša ekonomija - navode u Centralnoj banci. - Napominjemo da smo i u proteklom

periodu iskazali odlučnost i sposobnost da čak i u nešto nepovoljnijim uslovima u pogledu spoljne i unutrašnje neravnoteže uspešno ublažimo posledice nepovoljnih kretanja na svetskim robnim i finansijskim tržištima. U prilog domaćoj finansijskoj stabilnosti govore sve bolji makroekonomski pokazatelji i očekivanja da ćemo i u narednom periodu nastaviti sa smanjenjem unutrašnje i spoljne neravnoteže.

## **KLIME "GUTAJU" KILOVATE Visoke temperature povećale potrošnju struje**

SKOK maksimalne dnevne temperature povećao je protekle nedelje potrošnju struje u Srbiji za čak 10 miliona kilovat-časova. Prema podacima "Elektroprivreda Srbije", visoke temperature vazduha i upotreba klima-uređaja digli su potrošnju električne energije u Srbiji za oko 15 odsto, u poređenju sa prosečnom potrošnjom u junu.



- "Elektroprivreda Srbije" u četvrtak, 23. juna, isporučila je domaćinstvima i privredi 86,5 miliona kilovat-sati električne energije, što je za oko 10 miliona kilovat-sati više od potrošnje prethodne sedmice i proseka u junu - kažu u sektoru za odnose s javnošću tog javnog preduzeća.

Kako se navodi, sistem EPS-a sigurno i stabilno snabdeva strujom građane i privredu uprkos ekstremnim temperaturama.

- Maksimum potrošnje za prošlu sedmicu bio je u petak, 24. jun, kada je potrošnja dostigla 89 miliona kilovat-sati - naglašavaju u EPS-u. - Za vikend je došlo do blagog pada potrošnje električne energije zbog smanjenje aktivnosti firmi tokom neradnih dana.

U proseku se protekle nedelje u Srbiji trošilo oko 86 miliona kilovat-časova struje, dok je samo sedam dana pre prosečna potrošnja bila oko 76 miliona kilovat-časova. Glavni krivci za veću potrošnju su klima-uređaji, kojih je sve više u Srbiji. U pojedinim gradovima dešava se i da se letnja potrošnja električne energije skoro približi zimskoj, jer mnoga domaćinstva koja se zimi ne greju na struju troše je leti za rad klima-uređaja.

U slučaju da se koristi više uređaja ili klima koja troši više kilovata, automatski je i račun veći. Ključno je što se uređaji koriste tokom dana, kada je struja četiri puta skuplja nego u noćnoj tarifi. To znači da se, kada bi potrajali vrela dana, mesečni računi uvećaju za oko 1.000 dinara.

U trgovinama ističu da je ove sezone povećana tražnja za klima-uređajima. Najpovoljniji modeli na tržištu koštaju između 26.000 i 30.000 dinara. Oni uređaji za rashlađivanje, koji imaju ekonomičan režim za uštedu energije, skuplji su dva do tri puta. Tako, recimo, LG klima, zbog svojih performansi i moguće uštede, košta oko 78.000 dinara.

### **PAŽLJIVO SA RASHLAĐIVANJEM**

STRUČNJACI ukazuju i da je veoma važno izabrati adekvatnu klimu, i da je kvalitet uređaja veoma važan faktor u potrošnji. Naime, klime sa energetske razredom "A" daleko manje troše od onih koje su "D" razred. Jer, dva uređaja istog rashladnog kapaciteta, ali različitog razreda, ne troše isto struje. Onaj sa "A" razredom potroši manje čak 25 odsto električne energije. Stoga, upozoravaju energetičari, treba obratiti pažnju da se kupuju klima-uređaji sa ekološkim gasom.

# Tako to rade u Danskoj: Ko radi duže, dobije ukor

Tipično radno vreme u Danskoj je od 8 do 16 sati, s 37 radnih sati u nedelji.



Međutim, jedno nedavno istraživanje je pokazalo kako prosečni Danac radi samo 33 sata svake nedelje.

"Danci ne ostaju duže na poslu jer bi zbog toga pre mogli da dobiju lekciju o neefikasnosti nego pohvalu", piše Helen Rusel britanska novinarka koja živi u Danskoj.

Kad se 2013. preselila u Dansku sa suprugom koji je tamo dobio posao u kompaniji "Lego" nije mogla ni da sanja da će njen dragi kući dolaziti odmah nakon posla, a petkom čak u 14.30h, kaže ona.

Par navikao na obavezne prećutne prekovremene sate i

manjak slobodnog vremena iznenadila je lakoća i disciplina kojom žive ljudi u zemlji koja je redovno na lestvicama najboljih mesta za život.

Na ceni je balans između posla i privatnog života, posebno porodice pa tako mame i tate bez problema nakon radnog dana mogu da pakuju klice i sa njima da provedu kvalitetno poslepodne, a uveče da odvoje i malo vremena za sebe.



## Pojačana borba protiv šverca duvana

# VUČIĆ O SIVOJ EKONOMIJI: Hoćete auto-put do Grčke, platite porez, to je rodoljublje

Mandatar za sastav vlade Aleksandar Vučić poručio je danas da borba protiv sive ekonomije mora dramatično da se pojača i istakao da u toj oblasti računa na ideje Američke privredne komore (AmCham).

"Ozbiljno smo pojačali borbu protiv šverca duvana, i mislim da se rezultati vide poslednjih dana i nedelja, a na čelu radne grupe je direktor policije lično. Ima problema sa ilegalnim fabrikama u okruženju, koje štancuju cigarete i ilegalno ih uvoze", ali borićemo se i izborićemo se"", rekao je on.R

azočaran je, dodaje, kad mu direktorka Poreske uprave Dragana Marković kaže da u Nišu, Kragujevcu ni 10 odsto restorana ne izdaje fiskalne račune a upola toliko objekata prijavljuje radnike.

"Sistem ćemo da zaokružimo. U neke od tih kafana nikad niko nije ušao. Nije niko znao da Poreska uprava postoji, kao da su poreznici s rogovima ušli kod njih", rekao je on.

Narodu mora da se objasni, naveo je, da ukoliko hoće modernu infrastrukturu, moraju da plaćaju porez.

"Hoćete puteve, da u Bugarsku i Grčku na more idete autoputem. Pa ako hoćete, morate porez da platite. To je sveta dužnost i to je najveće rodoljublje. A kod nas je samo važno 'kako mogu da prevarim državu'. To je milina", rekao je on dodajući da "svima odgovara da se tu nešto ne plaće, kao što niko neće da se zna koliko ima kockarskih mašina u Srbiji".

Kad je reč o neophodnosti reforme sudstva, Vučić to vidi kao dugo putovanje. Uz opasku da ima još mnogo posla, on je naglasio da je danas prvi put čuo zamerke investitora u vezi sa životnom sredinom, dok je one na račun zdravstva i poreske politike, kako kaže, već čuo.

Poreske stope u Srbiji nisu visoke, primetio je, dodajući da će vlada nastojati da u nekim oblastima napravi dodatna olakšanja za one koji ovde posluju. Vučić je izrazio zadovoljstvo što je rukovodstvo AmChama primetilo kako ranije nije bilo građevinskih radova na Novom Beogradu, da se mogao videti možda jedan kran, a danas je to česta slika.

## Vučić: Kamaraš će odgovarati ukoliko bude razloga

Mandatar Aleksandar Vučić izjavio je danas da vlasnik HKP Inženjeringa Petar Kamaraš nije ispunio ugovorne obaveze u vezi sa "Železarem Smederevo", jer to, dodao je, nije bilo moguće zbog niskih cena čelika.



Vučić je novinarima u Beogradu rekao da će Kamaraš odgovarati za neispunjavanje ugovornih obaveza ukoliko bude razloga za to, ali je istakao da je sada najvažnije da kineski partner "Hestil" preuzme "Železaru".

- Imaću sa svima njima sastanak danas, radim na klozingu i nadam se da će da bude klozing ovih dana - rekao je Vučić.

On je naveo da Kamaraš zbog okolnosti na tržištu čelika nije ni mogao da ispuni uslove iz ugovora.

- Verovatno će Radulović da ga ispuni, koji je ispunio zatvaranje svih mogućih fabrika - primetio je Vučić i dodao da se radi na rešavanju situacije u "Fijatu", u koji je država, ponovio je, uložila 50 puta više novca nego u sve druge investicije zajedno.

## Ljajić: Imaćemo 300.000 noćenja

Ministar trgovine, turizma i telekomunikacija Rasim Ljajić izjavio je da je od početka godine izdato preko 27.500 vaučera za odmor u Srbiji.



Kako je rekao, ako ovaj trend potraje, biće podeljeno svih 46.000 vaučera u vrednosti od 5.000 dinara, predviđenih za ovu godinu.

"Ove godine ćemo samo na osnovu onih koji će koristiti vaučere imati preko 300.000 noćenja. To je imponzantan rezultat", rekao je Ljajić u izjavi za Tanjug.

U prva četiri meseca ove godine, kako je istakao, registrovano je povećanje broja domaćih turista od 14 odsto, rast broja stranih turista od 15 odsto, kao i rast ukupnog broja noćenja od 18 odsto, dok je

devizni priliv od turizma za 16 odsto veći u odnosu na isti period prošle godine.

Penzioneri su, dodaje ministar, i ove godine najviše zainteresovani za vaučere, pa je tako njihov udeo među svim korisnicima vaučera oko 60 odsto, a slede zaposlena lica (31 odsto) i svi ostali (9,0 odsto), kao što su nezaposlena lica, ratni vojni invalidi i poljoprivrednici sa registrovanim domaćinstvima.

Sedam banja i tri planinska centra su među prvih deset najposećenijih destinacija za koje mogu da se koriste

vaučeri, a i ove godine su, kako navodi Ljajić, najposećenije Prolom Banja, Lukovska Banja, Banja Koviljača i Soko Banja.

Ljajić najavljuje da će u budućnosti sigurno biti nekih promena, ali da se za ovu godinu ne planira nikakvo povećanje novčanog iznosa vaučera.

"Videćemo kakvi će biti efekti u ovoj godini, koliko ukupno će se vaučera iskoristiti i prema tome ćemo ovu akciju nastaviti i naredne godine, kako bismo izašli u susret domaćim turistima", poručuje ministar.

Napominjući da je ostao još manji deo vaučera, Ljajić je apelovao na sve zainteresovane da se što pre prijave, podsetivši da je krajnji rok za prijavu 15. oktobar ove godine.

Povodom prošlogodišnjih efekata kampanje podele vaučera, kaže da su rezultati bili odlični, jer je za tri i po meseca izdato preko 14.000 vaučera i ostvareno 118.000 noćenja.

"To je u velikoj meri uticalo na ukupan turistički promet, koji je u 2015. godini bio značajno veći nego prethodne godine, zahvaljujući čemu je prvi put od 2007. godine registrovan rast broja domaćih turista", precizira Ljajić.

Kada je reč o ugostiteljskim objektima koji se prijavljuju za vaučere, njih na današnji dan ima 582, što je, kako dodaje, više nego duplo u odnosu na prošlogodišnji period i signal rasta poverenja u ovu akciju.

Prema njegovim rečima, nije bilo nikakvih pritužbi ni prijava i redovno se isplaćuje svima onima koji primaju vaučere, odnosno ugostiteljima.

"Akcija ide u tišini, bez velike medijske pompe i ostvaruje više nego odlične rezultate", zaključio je ministar trgovine, turizma i telekomunikacija Rasim Ljajić u izjavi za Tanjug.